

# 以高品质生态环境支撑高质量发展

□ 雷柯



近日,习近平总书记在进一步推动长江经济带高质量发展座谈会上强调,要完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持共抓大保护、不搞大开发,坚持生态优先、绿色发展,以科技创新为引领,统筹推进生态环境保护和经济社会发展,加强政策协同和工作协同,谋长远之势、行长久之策、建久安之基,进一步推动长江经济带高质量发展,更好支撑和服务中国式现代化。

长江经济带一直是我国大规模工业建设的主战场和农业发展重要区域。长江经济带九省二市国土面积 205 万平方公里,占全国的 21.39%。据统计,2022 年,长江经济带实现地区生产总值 55.98 万亿元,占全国的 46.5%,人口占比为 43.1%,在全国经济中发挥着中轴和协调功能,对地区经济起着带动和拓展作用。长江经济带发展战略实施近 8 年来,沿江省市和中央有关部门认真贯彻落实党中央决策部署,扎实推进长江生态环境保护修复,积极促进经济社会发展全面绿色转型,决心之大、力度之大前所未有。

长江的保护和发展,是习近平总书记长久的牵挂。党的十八大以来,习近平总书记情牵长江保护,指引高质量发展,立足新发展阶段,他强调指出“要站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,通过高水平环境保护,不断塑造发展的新动能、新优势,着力构建绿色低碳循环经济体系,有效降低发展的资源环境代价,持续增强发展的潜力和后劲”,对谋划和推动经济社会发展高质量发展提出的新要求,体现了以习近平同志为核心的党中央对经济社会发展规律认识、对生态文明建设规律认识的不断深化。

在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下,长江经济带发展发生了重大变化。这首先体现在思想认识发生重大转变,共抓大保护、不搞大开发成为共识。沿江 11 省市和有关部门坚持把修复长江生态环境摆在压倒性位置,主动摒弃以牺牲生态环境为代价去换取一时一地经济增长的做法,坚决克服路径依赖、地方保护主义等不良倾向。从印发实施《长江经济带发展规划纲要》,到启动长江流域重点水域十年禁渔;从制定施行长江保护法,到统筹陆海开放打造黄金水道;从加强区域协同联动,到发展壮大战略性新兴产业……长江经济带发展质量稳步提升,发展态势日趋向好,生态环境保护和高质量发展发展成效明显。

发展方式也随之发生重大变革,创新驱动发展全面起势。长江经济带作为我国科技资源最富集、最具科技创新活力和科技成果转化能力的区域之一,在“推动优势产业延链、新兴产业建链”方面有着得天独厚的条件。在推动长江经济带高质量发展的过程中,长江经济带地区生产总值 2022 年达 55.98 万亿元,占全国比重提高至 46.5%,比 2015 年增加 1.4 个百分点。长江沿线省市正逐步形成一批新产业、新动能,带动产业链上下游一起挺进创新主战场。相应的,生态环境保护和修复取得重大成就,“一江碧水向东流”美景重现。数据显示,2022 年,长江流域国控断面优良水质比例增至 98.1%,比 2015 年上升 16.3 个百分点,长江干流连续 3 年保持 II 类水质。长江水生生物资源和多样性恢复向好,“微笑天使”江豚频频露脸;在长江消失多年的鲟鱼出现频次快速增加;刀鲚重回洞庭湖产卵。

今天,长江经济带日益成为我国生态优先绿色发展主战场、畅通国内国际双循环主动脉、引领经济高质量发展主力军,发展成就有目共睹,发展质量稳步提升,发展态势日趋向好。实践证明,生态保护和经济发展是辩证统一的关系,能够相互支持、相得益彰。发展经济不能对资源和生态环境竭泽而渔,生态环境保护也不是舍弃经济发展而缘木求鱼。坚持在发展中保护、在保护中发展,关键是要找到把“绿水青山”转化为“金山银山”的有效路径。

守好绿水青山,换来金山银山。绿色循环低碳发展,是当今时代科技革命和产业变革的方向,是最有前途的发展领域,我国在这方面的潜力相当大,可以形成很多新的经济增长点。当前,我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段,厚植高质量发展的绿色底色,把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置,我们必将迎来人与自然和谐共生的现代化。(据光明网)



近日,莫尔道嘎森工公司信息中心与森林调查设计大队联合开展林地踏查,为 2024 年第 10 期普测服务顺利施工提供数据支撑。

董兆锋 赵轶勋 摄

# 郑建发：踏遍青山终不悔

□ 郑帅



记录调查数据

郑建发,现任克一河森工公司森调大队森林调查验收员,自 1991 年参加工作以来,他始终坚持严谨求实、勤奋刻苦、脚踏实地的工作作风,在工作中兢兢业业,在急难险要时挺身而出,以实际行动诠释着爱岗敬业和无私奉献的优秀品质。

众所周知,森林调查设计是一项专业性很强的工作,涉及调查设计编制、数据采集、调查设计检查验收等内容,为了获得一组翔实的数据,郑建发踏遍了克一河生态功能区的万千林海,难

行的沟壑、高耸的山峰、过膝的河流,都留下了他的足迹。郑建发二十年如一日坚守在岗位,一直默默奉献,以干一行爱一行的敬业精神感染身边的同志。大家常说,他的工作经历中有森调大队的发展历程。正是因为这份热爱,郑建发在森林调查岗位一干就是“半辈子”,从刚参加工作时朝气蓬勃的年轻人,变成了如今两鬓斑白的“森调专家”。

2021 年深秋,林区开展林草整治专项行动,由于郑建发工作能力强,业务水平高,被内蒙古

大兴安岭森林公安局克一河分局聘请为林地调查员。那一年秋天天气冷,温度低,刚刚开始调查工作就下了一场雪,为了不耽误工作进程,按时完成任务,郑建发每天早早起床和调查员们踏着积雪进山调查林地。有一次,郑建发和两名调查员一起去调查,刚到山边,靴子就“灌包”了。他顾不上整理,继续前行,只见他跌跌撞撞行走,两名调查员觉得情况不对,让他脱下鞋看看,发现他鞋里都是水,大家怕他着凉、感冒,劝他回去换双鞋。郑建发却笑着说:“没事,咱们把这片林的数据调查完再说,我都习惯了,湿了鞋算啥!”就这样,郑建发穿着冰冷的靴子完成了当天林地调查勘察工作。

平日里,对待工作,他从不怕苦、从不喊累,总能克服一切困难,圆满完成各项林地调查勘察任务。

随着时代发展,森林调查工作发生了变化,传统的调查方法已不能更好地运用到实践中,郑建发意识到了这个问题,他常说:“我要总结过去好的工作方法,也要加紧学习,做到活到老学到老。”他是这样说的也是这样做的,为了尽快掌握新的森林调查工作方法,郑建发利用业余时间学习新知识,掌握新的技术,通过从书本上学,再到实际工作中操作,他渐渐有了自己的工作方法,而新技术新方法的运用,让他干劲更足了。今年,郑建发因工作能力强,业绩突出,获得克一河森工公司“优秀员工”称号。

奋进努力,踏实肯干,郑建发为林区的发展奉献自己的力量。他是林区万千个森调人的缩影,他们在平凡的工作岗位上,用自己的忠诚坚守,守护着这片浩瀚林海,诠释爱绿护绿的职责担当。

生态卫士

# 地球的年龄怎么算?

□ 王传尚



在刚刚过去的国际地质多样性日前后,一些地质科普活动吸引了不少好奇的目光。认识地球不仅仅是认识我们生存的环境,也是认识我们的过去与未来。

目前地球上最古老的锆石发现于澳大利亚西部,所测得的同位素年龄为 43.74 亿年,但距地球起源的时间仍晚了约 2 亿年。幸运的是,通过对陨石的深入研究,科学家测得最古老陨石的形成时间为距今 45.7 亿年前。以此为参照来确定地球年龄的做法已被科学界广泛接受,这就是我们所熟知的地球约 46 亿年演化历史的由来。

地球漫长的演化史中,那些固化在岩石中的地球“成长痕迹”,在沧海桑田中变得零零散散。如何在这些岩石记录中探寻地球演化的源头和脉络?这需要我们用一根时间线,将这些破碎的历史证据连缀起来,打造成可用于研究地球历史的时间框架,为人类把握现在和预测地球未来的变化提供依据。

在不同的地质历史时期,构建地球生物圈的不同生物类型,在岩石记录中,就形成了各门类化石的谱系演化序列。在全世界地质学家和古生物学家的共同努力下,地球演化历史的时间框架已经建立,“国际年代地层表”应运而生,而且这一时间框架仍在不断完善中。

在这一时间框架中,有一个关键的时间节点,就是距今约 5.4 亿年前的埃迪卡拉纪与寒武纪之交,在此之前的地质历史时期称为隐生宙。隐生宙时期,生物主要是低等的菌藻类,难以保存为化石,更因岩石的变质导致生物痕迹的湮灭。尽管早在 30 多亿年前生物就已经出现,但其演化却长期停滞在较为低级的阶段,难以通过生物演化的阶段性确定准确的地质年代。与隐生宙相对应的是显生宙,地球历史跨入显生宙的标志是地球生物圈从以低等植物为主演变为无脊椎动物占优势。

科学家将隐生宙划分为冥古宙、太古宙和元古宙。显生宙的划分则以不同的生物演化阶段、同位素年龄等为参照,进一步可分为古生代、中生代和新生代。隐生宙难以建立起以生物演化为依据的时间框架,地质学家通过同位素地质年代学的手段,建立了标准年龄,以刻画重大地质事件的脉络。显生宙生命繁盛,化石记录完备,时间框架明晰,地质学家通过放射性同位素的手段获得了大量的年龄数据。二者结合,使生物演化、重大地质事件等的年龄限定更加精准。

随着国际年代地层表的日臻完善,世界各国的地质学家可以在统一的时间框架内研究地球的构造、古地理、古环境、古气候的变化,为保护地球、保护生态环境、服务人类生态文明建设提供借鉴。(据人民网)



近日,根河森工公司根河源国家湿地公园管理局监测人员对红外摄像机安装点进行设备维护,为拍摄野生动植物影像资料,监测生态环境动态变化提供保障。

梁璐颖 摄

# 东北虎豹国家公园,虎啸山林正重现

□ 邵美琦 司晓帅



虎,山兽之君,声吼如雷,百兽震恐。在位于中国东北的东北虎豹国家公园,虎啸山林正重现。

东北虎是现存体型最大的老虎亚种,分布于亚洲东北部,是中国东北地区温带森林生态系统的旗舰物种和保护伞物种。

由于人为活动的增加,野生东北虎栖息地消失和退化,食物链断裂,种群急速萎缩。1998 年一次中俄美三国专家联合调查判断,当时中国境内仅存 12 到 16 只野生东北虎。东北虎豹国家公园成立前,森林里的食物密度比较低,母虎很难把幼崽全部养活。”国家林草局东北虎豹监测与研究中心主任冯利民说,“那时候,一胎三只幼崽,差不多只能养活一只。”

而且,发现雌虎和四只幼崽的天桥岭林区距离中俄边境较远,是东北虎、东北豹沿吉林和黑龙江交界地带向长白山腹地扩展的关键生态廊道之一。“这意味着中国境内生态系统变好,栖息地变完整,虎豹正在回归。”冯利民说。

系统正吸引更多东北虎在中国定居。

虎崽胖乎乎

今年初,一个罕见的“四娃”东北虎家庭闯进人们视野。

东北虎豹国家公园管理局发现,园区内的天桥岭林区,一只雌虎生养了四只幼崽。大半年过去,能够实时回传画面的“天地空一体化监测系统”监测到,四只幼崽正茁壮成长,毛茸茸,胖乎乎。

如此令人喜悦的场景,过去很难见到。“东北虎豹国家公园开展的一项标志性工作。为避免放牧对生态环境破坏,东北虎豹国家公园选定多个黄牛集中养殖点,实行舍饲圈养,力争 2025 年底实现园区内散养黄牛全部下山,有效保护虎豹生境。

清退打击盗猎行为同步进行。东北虎豹国家公园大力开展巡山清寨、巡护监测、反盗猎执法等工作。“东北虎豹国家公园成立以来,我们巡护超过 6 万次,巡护里程达 30 万公里。数据显示,园区盗猎率下降 98%。”东北虎豹国家公园管理局生态保护处专家孔维尧说。

目前,东北虎豹国家公园仍生活着约 2 万名居民。从人虎退到虎进人退,再到人虎和谐共生,这里在积极探索。

智能红外相机监测避险。为了更高效地保

维护野生动物生境,清退打击盗猎行为等努力。

2021 年 10 月 12 日,东北虎豹国家公园正式成立,划出 1.41 万平方公里土地为虎豹重建家园。此后,森林植被修复、核心区生产生活退出、虎豹迁移扩散廊道建设等继续实施。曾经面临“孤岛困境”的东北虎豹,拥有更加完整、完善的栖息地。

核心区生产生活退出中,“黄牛下山”是东北虎豹国家公园开展的一项标志性工作。为避免放牧对生态环境破坏,东北虎豹国家公园选定多个黄牛集中养殖点,实行舍饲圈养,力争 2025 年底实现园区内散养黄牛全部下山,有效保护虎豹生境。

清退打击盗猎行为同步进行。东北虎豹国家公园大力开展巡山清寨、巡护监测、反盗猎执法等工作。“东北虎豹国家公园成立以来,我们巡护超过 6 万次,巡护里程达 30 万公里。数据显示,园区盗猎率下降 98%。”东北虎豹国家公园管理局生态保护处专家孔维尧说。

智能红外相机监测避险。为了更高效地保

护虎豹,东北虎豹国家公园打造了“天地空一体化监测系统”,末端是分布园内的 2.1 万台智能红外相机,可以联网完成高清图像和视频实时回传,还能利用人工智能技术做到物种识别。“一旦相机监测到东北虎等凶猛野生动物靠近村屯或农田,工作人员会及时通知村民回避危险区域。”冯利民说。

野生动物损害补偿逐步完善。在园区内,野生动物破坏村民农作物的情况时有发生。2021 年 11 月,东北虎豹国家公园管理局编制印发《东北虎豹国家公园野生动物造成损失补偿办法》。群众报案信息一旦被认定是野生动物造成损失,村民在 15 个工作日内就能获得理赔。2022 年全年,东北虎豹国家公园与商业保险公司合作,受理野生动物肇事损害赔偿案 3157 件,赔偿金额 740.5 万元。

不仅要让居民安心“与虎为邻”,还要让他们能够“因虎致富”。为此,东北虎豹国家公园已设置 1 万余公益岗位,让居民转型从事森林管护、资源监测等。同时通过生态体验、特许经营、第三产业等方式,引导居民生产生活方式转型。

形成“护虎”国际合力 进一步保护东北虎离不开国际合作。每天,在中俄边境处,包括野生东北虎在内

的大量野生动物在两国间自由穿梭,游走觅食。它们的栖息地跨越国境,连成一片。

近年来,东北虎豹国家公园持续推进与俄罗斯的生态合作,形成保护合力。2019 年,东北虎豹国家公园与俄罗斯豹地国家公园实现互访,正式建立虎豹跨国界保护的战略合作伙伴关系,共享科研监测数据,探讨跨境保护合作事宜等。

通过跨国保护合作,东北虎豹国家公园快速掌握了虎豹跨国迁徙的规律。

跨境动物通道建设有利于东北虎种群的繁衍和扩大,是携手保护东北虎多项举措中的关键。

冯利民介绍,根据中俄两国科研团队长年联合观测结果,边境管理部门已在关键区域开辟 290 余处边境动物通道。去年,梅花鹿等野生动物种群利用动物通道在两国间穿行 3 万多人次,超过 20 只东北虎频繁利用跨境通道实现自由移动。

中俄两国专家学者表示,希望中俄双方进一步搭建科研合作平台,更多应用遥感、激光雷达等先进技术,对东北虎等野生动物的行为、栖息地开展更加深入精准的研究。(据国家林业和草原局政府网)